
 

 

 

 

 

COMISSÃO PARA A ÉTICA, A CIDADANIA E A COMUNICAÇÃO 

 

 

 

ACTA NÚMERO 37/XII/ 1.ª SL 
 

 

 Aos catorze dias do mês de fevereiro de 2012, pelas quinze horas, reuniu a Comissão 

para a Ética, a Cidadania e a Comunicação na presença dos Senhores Deputados 

constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte 

Ordem do Dia: 

 
 

15:00 HORAS:  

Audição com o Conselho Regulador da ERC - Entidade Reguladora para a 

Comunicação Social sobre o serviço público de comunicação social: 

 Presidente – Carlos Magno Castanheira 

 Vice-Presidente – Alberto Arons Braga de Carvalho 

 Vogal – Maria Luísa Roseira da Nova Ferreira de Oliveira Gonçalves 

 Vogal – Raquel Alexandra de Jesus Gil Martins Brízida Castro 

 Vogal – Rui Alberto dos Santos Gomes. 

 

 

17:30 HORAS:  

 

1. Tratamento de assuntos relativos ao Estatuto dos Deputados; 

 

2. Apreciação do pedido de audiência da Associação Portuguesa de Direito do 

Consumo; 

 

3. Designação de representante da 12ª Comissão na reunião interparlamentar 

relativa ao tema "equal pay for work of equal value", a ter lugar no Parlamento 

Europeu, no dia 8 de Março; 

 

4. Deliberação sobre o acompanhamento da seguinte iniciativa europeia, remetida 

pela Comissão dos Assuntos Europeus: COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO 

PARLAMENTO EUROPEU, AO CONSELHO, AO COMITÉ ECONÓMICO E 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=92173
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=92173


 

 

 

 

 
SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS REGIÕES: Avaliação intercalar do 

programa plurianual da União para a proteção das crianças que utilizam a 

Internet e outras tecnologias das comunicações [COM(2012)33]. 

 

5. Outros assuntos.  

 

Dando início à audição, o Senhor Presidente da Comissão para a Ética, a 

Cidadania e a Comunicação agradeceu a presença do presidente, vice-presidente e 

dos três vogais da ERC, e informou ser esta a 2ª audição de um ciclo de atividades da 

Comissão sobre o tema do serviço público de comunicação social, englobando uma 

conferência, três audições e três colóquios.  

 

A Senhora Deputada Maria da Conceição Caldeira (PSD) referiu a atual situação 

financeira do país e levantou a questão de saber se não deverá haver lugar a uma 

mudança de paradigma, fruto de uma nova reflexão sobre o serviço público de 

comunicação social. 

 

O Senhor Deputado Manuel Seabra (PS) referiu a oportunidade desta audição, 

face às questões que o programa “Reencontro” da RTP, a suspensão do programa 

“Este Tempo” da RDP e, noutro plano, a criação do cargo de diretor-geral de 

conteúdos, levantam em termos de liberdade e independência. 

 

O Senhor Deputado Raúl de Almeida (CDS/PP) quis saber o que vai ser a 

regulação perante os desafios da internet e dos novos formatos informáticos e face à 

necessidade de garantir a representatividade e o pluralismo. Perguntou ainda sobre o 

que pensam os membros da ERC sobre o papel dos privados na prestação do serviço 

público de comunicação social.  

 

O Senhor Deputado Bruno Dias (PCP) enfatizou as competências e 

responsabilidades da ERC em matéria de garantia do serviço público tendo presentes, 

designadamente, as razões invocadas para a sua redução a um só canal de TV. 

Indagou sobre as consequências, no plano editorial, da criação da figura do diretor-

geral de conteúdos e o fim anunciado das delegações regionais da RTP. 

 



 

 

 

 

 
A Senhora Deputada Catarina Martins (BE) manifestou preocupação face às 

consequências, no plano da liberdade, autonomia e independência editorial, 

decorrentes da criação do cargo de diretor-geral de conteúdos e instou a ERC a uma 

tomada de posição.  

 

O Senhor Presidente da ERC respondeu individualmente a cada um dos senhores 

Deputados, no seguimento das respetivas intervenções. Sublinhou a pluralidade de 

opiniões no seio da ERC e a intenção de estimular os diferentes públicos para uma 

consciência cívica sobre o consumo dos ‘media’. 

 

O Senhor Vice-presidente referiu que, estando o custo da RTP abaixo da média 

europeia, não pode ser invocado como justificação para a privatização de um canal. O 

serviço público não deve apenas suprir lacunas dos privados, deve informar, entreter e 

competir pelas audiências. 

 

A Senhora Vogal Raquel Alexandra referiu a necessidade de agilização da 

regulação através da simplificação dos procedimentos e da chamada dos privados ao 

escrutínio público sobre o pluralismo. 

 

A Senhora Vogal Luísa Roseira acentuou o facto de não ser ainda possível dar 

resposta a todas as questões levantadas, dado o pouco tempo de exercício de 

funções, tendo acentuado o facto de o regulador não dever apenas sancionar, mas 

também premiar. 

Na segunda ronda de intervenções, usaram da palavra os Senhores Deputados 

Paulo Rios de Oliveira (PSD), Inês de Medeiros (PS), Adolfo Mesquita Nunes 

(CDS/PP), Bruno Dias (PCP) e Catarina Martins (BE). 

 

O Senhor Presidente da ERC respondeu, no final e em bloco, às questões 

colocadas, e reafirmou que a ERC exercerá todas as suas competências e assumirá 

todas as responsabilidades no tempo certo. 

O Senhor Vogal Rui Gomes afirmou partilhar as dúvidas e os receios manifestados 

relativamente ao cargo de diretor-geral de conteúdos e afirmou que, em sua opinião, a 

concessão de nova licença, a alienação ou a subconcessão do serviço público, 

independentemente do que se lhe chamar, deve ser objeto de concurso público. 



 

 

 

 

 
 

Na terceira ronda de intervenções, usaram da palavra os Senhores Deputados 

Francisca Almeida (PSD), Jacinto Serrão (PS), Raúl de Almeida (CDS/PP), Bruno Dias 

(PCP) e Catarina Martins (BE). 

 

Os membros da ERC responderam individualmente a cada um dos Senhores 

Deputados, no seguimento das respetivas intervenções, tendo usado da palavra o 

presidente, Carlos Magno, o vice-presidente, Arons de Carvalho, e as Vogais Luísa 

Roseira e Raquel Alexandra. 

 

A audição foi gravada. O seu registo vídeo está disponível para consulta, razão 

pela qual não se faz o seu desenvolvimento nesta sede. 

 

 

Em seguida, deu-se início à reunião ordinária da Comissão. 

 

 Nada havendo a tratar no atinente ao primeiro ponto da Ordem do Dia, passou-se 

de imediato ao segundo ponto, tendo o Senhor Presidente informado que o Presidente 

da Direcção da Associação Portuguesa de Direito do Consumo, Mário Frota, havia 

solicitado uma audiência à 12.ª Comissão e que, atendendo a que na data de 15 de 

março se celebraria o Dia Mundial do Consumidor, seria interessante assinalar esta 

ocasião com a realização de um evento conjunto com a Comissão de Economia e 

Obras Públicas, que poderia concretizar-se na realização de um colóquio com as 

presenças do Presidente da Associação Portuguesa de Direito do Consumidor e do 

Presidente da DECO - Associação Portuguesa para a Defesa dos Consumidores. 

 

Intervieram os Senhores Deputados Carla Rodrigues (PSD), João Portugal (PS) e 

Raúl de Almeida (CDS-PP) para saudar a iniciativa do Senhor Presidente e concordar 

com a proposta apresentada. 

 

Quanto ao terceiro ponto da Ordem do Dia, foi designada a Senhora Deputada 

Inês de Medeiros (PS) para representar a 12.ª Comissão na reunião interparlamentar 

subordinada ao tema "equal pay for work of equal value". 

 



 

 

 

 

 
Relativamente ao quarto ponto da Ordem do Dia, a Comissão deliberou não 

proceder ao acompanhamento da COM(2012)33. 

 

No quinto ponto da Ordem do Dia, o Senhor Deputado Raúl de Almeida (CDS-PP) 

prestou alguns esclarecimentos acerca de umas declarações que havia proferido 

anteriormente sobre o caso do programa “Este tempo”, relativamente aos destinatários 

de um email que o diretor de programação da RDP, Rui Pêgo, havia enviado, tendo 

clarificado que o email em causa apenas havia sido enviado ao ex-diretor adjunto da 

RDP, Ricardo Alexandre. 

 

A presente reunião foi gravada, existindo o seu registo áudio disponível para 

consulta. 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada pelas dezoito horas, dela se 

lavrando a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 

 

 

Palácio de São Bento, 12 de março de 2012 

 

 

 

O PRESIDENTE,  

 

 

 

(José Mendes Bota) 

 



 

 

 

 

 
 

Folha de Presenças 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Adolfo Mesquita Nunes 
 Ana Sofia Bettencourt 
 Bruno Dias 
 Carla Rodrigues 
 Catarina Martins 
 Francisca Almeida 
 Glória Araújo 
 Inês de Medeiros 
 Isabel Oneto 
 Jacinto Serrão 
 João Portugal 
 Lídia Bulcão 
 Manuel Seabra 
 Maria da Conceição Caldeira 
 Mendes Bota 
 Odete Silva 
 Paulo Rios de Oliveira 
 Raúl de Almeida 
 Rosa Arezes 
 Sérgio Azevedo 
 Duarte Marques 
 Filipe Neto Brandão 
 João Lobo 
 Margarida Neto 
 Nuno Encarnação 
 
 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Luís Pita Ameixa 
 
 
 
 
A presente ata foi aprovada em reunião da Comissão para a Ética, a Cidadania e a 
Comunicação, realizada no dia 15/05/2012 

 


